

2024年1月3日 星期三 癸卯年十一月廿二
今日12版 第27249期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



扫一扫 看全文

- 高擎思想旗帜 深化理论武装
- 赓续中华文脉 推动创新发展
- 提振发展信心 凝聚精神力量
- 深化文明互鉴 增进民心相通

(据新华社)

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 部署工会共青团妇联有关工作

省委书记易炼红主持

本报杭州1月2日讯(记者 翁浩浩)2日上午,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要贺词精神,研究部署我省贯彻落实意见;分别听取省总工会、团省委、省妇联2023年工作情况和2024年工作路汇报。

省委书记易炼红主持会议。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要贺词精神,深刻领会习近平外交思想,用足用好“优质外事”“诚信外事”“经济外事”宝贵财富,增强为强国建设、民族复兴伟业营造更有利国际环境、提供更强战略支撑的大局观,自觉把党的领导贯彻落实到我省外事工作全过程各方面,将我省外事工作融入国家总体外交大局,确保我省外事工作始终保持正

确方向前进,提高政治站位,增强工作主动,强化履职把关,推动友城和民间对外交流工作提质增效,更好将外交外事资源转化为擦亮“重要窗口”形象、打造高能级开放强省的强劲动力。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要贺词精神,深刻领会习近平外交思想,用足用好“优质外事”“诚信外事”“经济外事”宝贵财富,增强为强国建设、民族复兴伟业营造更有利国际环境、提供更强战略支撑的大局观,自觉把党的领导贯彻落实到我省外事工作全过程各方面,将我省外事工作融入国家总体外交大局,确保我省外事工作始终保持正

决做到“两个维护”,始终把推进中国式现代化作为最大的政治,把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,进一步激发干事创业的强大动力,在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要贺词精神,深刻领会习近平外交思想,用足用好“优质外事”“诚信外事”“经济外事”宝贵财富,增强为强国建设、民族复兴伟业营造更有利国际环境、提供更强战略支撑的大局观,自觉把党的领导贯彻落实到我省外事工作全过程各方面,将我省外事工作融入国家总体外交大局,确保我省外事工作始终保持正

代化社美华章的磅礴力量。

会议分别听取了省总工会、团省委、省妇联关于2023年工作情况和2024年工作路汇报,强调省总工会、团省委、省妇联要进一步学深悟透习近平总书记重要讲话、重要贺词精神,深刻领会习近平外交思想,用足用好“优质外事”“诚信外事”“经济外事”宝贵财富,增强为强国建设、民族复兴伟业营造更有利国际环境、提供更强战略支撑的大局观,自觉把党的领导贯彻落实到我省外事工作全过程各方面,将我省外事工作融入国家总体外交大局,确保我省外事工作始终保持正

本报杭州1月2日讯(记者 翁浩浩)2日下午,省委书记易炼红来到省人力资源和社会保障厅,按照“四下基层”工作要求,深入开展“大走访大调研大服务大解题”活动,并看望慰问干部职工。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要贺词精神和考察浙江重要讲话精神,自觉践行以人民为中心的发展思想,从推进中国式现代化省域实践的大场景谋划推动人社工作高质量发展,在构建共同富裕体制机制上加快探索突破,奋勇争先、奋力打拼、奋发进取,着力打造更多具有人社辨识度和浙江鲜明特色的标志性成果,为勇当先行者、谱写新篇章展现人社担当。

易炼红来到省人社保厅值班室,观看“智慧人社”平台、“安薪在线”等应用演示,了解全省打造“浙里无欠薪”品牌情况。

在听取全省人社工作情况汇报后,易炼红充分肯定省人社保厅各项工作成效。他指出,习近平总书记考察浙江时赋予我们“中国式现代化的先行者”新定位和“奋力谱写中国式现代化浙江新篇章”新使命,并对浙江高质量做好就业工作、健全多层次社会保障体系等提出了明确要求,我们要深入学习、深刻领会、狠抓落实。人社工作一头连着发展、一头连着民生,在经济社会发展大局中承担着发展“助推器”、社会“安全网”、民生“连心桥”的重要功能,希望全省人社系统在新的一年里百尺竿头、更进一步,干出新业绩、展现新气象。

易炼红强调,要聚焦夯实民生之本,在构建完善高质量充分就业体系上先行探索,深挖激活就业潜能,精准匹配就业供需,持续优化就业服务,全力稳就业、促就业、扩就业,着力破解结构性招工难、就业难,以政务服务增值化改革为抓手做好重点群体就业工作,打响“就业创业在浙江”品牌;聚焦织密保障之网,在构建完善高品质共富社保体系上先行探索,更加注重省级统筹、突出精打细算、强化预期引导,健全充分体现劳动、知识、技术、技能等要素的收入分配机制,建设完善共富型大社保体系,不断满足人民群众多元化社会保障需求;聚焦拓宽创业之路,在构建完善高水平技能支撑体系上先行探索,打造行业技能生态圈,畅通技能人才培育通道,探索技能创富有效模式,营造技能成才浓厚氛围,让“勤劳致富,以技立业”在全社会蔚然成风;聚焦激发活力之源,在构建完善高素质人才服务体系上先行探索,持续擦亮高层次人才引育品牌,不断完善人才评价机制,加快发展人才服务产业,深化人才发展体制机制改革,加大引才育才力度,助力一体推动教育强省、科技强省、人才强省建设,主动塑造和加速释放“人才红利”;聚焦筑牢连心之桥,在构建完善高质量人社治理体系上先行探索,强化基层人社治理数字赋能,持续深化“浙江无欠薪”行动,树立人社窗口良好形象,以保障大民生来守护大平安、促进大治理。

牢记嘱托 勇毅前行·科技创新篇—— 惟创新者能先行

本报记者 曾福泉 何冬健

编者按:昨日本报《第一视点》栏目刊发《潮涌之江,澎湃新征程》,在新年之初,回望浙江干部群众不负习近平总书记嘱托实干争先的生动场景。今天起,本报继续推出“牢记嘱托 勇毅前行”系列报道,记录浙江干部群众牢记总书记对浙江发展重点的精准点题、牢牢把握习近平总书记提出的大命题新课题,奋力在新起点上勇敢立潮头、永立立潮头的生动故事。

新年第一缕阳光刚洒下,许多科技工作者就已经开始忙碌——他们有的只休息了几个小时,便迫不及待地起身查看仪器上通宵运转的实验数据;有的冒着寒风赶到田间地头,帮农民兄弟排解越冬蔬菜遇到的病害难题;有的正在地球遥远的彼端执行科考任务,在南极洲茫茫冰盖上开展研究……通向高水平科技自立自强的征程上,每一个只争朝夕的脚印都是具体而动人的。

前不久,浙江大学邢华斌教授团队在国际顶级期刊《科学》上发表最新研究成果,他们制备的一种分子筛节能高效,显著提升了分离丙烯和丙烷的技术水平。“到我们实验室看看吧,这个成果是在很有‘未来感’的科研平台上做出来的。”邢华斌向记者发出了自豪的邀请。

钱塘江南岸,浙大杭州国际科创中心成立3年多来,创新能量持续升级,物质科学、信息科学和生命科学的前沿探索在这里汇聚融通,在微米、纳米尺度的微观世界里不断发现新知。

走进实验室,眼前是一条十几米长的轨道,两旁一台台先进仪器像岛屿一样接入,机械手臂沿着轨道快速自如地前后移动……在这个平台上,流程繁复的化学实验可以由机械设备自动完成。

科创中心教授方群告诉我们,化学、自动化和人工智能3个领域交叉融合,将给传统的研究范式带来革命性的变化。“我们刚刚取得的一个突破是,在一天之内做了1万个光催化反应实验。”方群说,“人工操作需要3到4个小时才能做完的反应实验,在我们自主设计研发的新平台上仅需3到4秒就完成了。这在过去是不可想象的。”

这些功能强大的交叉科创平台支撑着浙大“天工计划”,即新物质创制会聚研究计划。计划首席科学家黄飞鹤教授说,新的一年,将致力于发现更多未知物质、发掘已知物质的更多新功能、探索制备物质的新方法,努力取得更多颠覆性成果。

瞄准世界科技前沿,发现新问题、提出新方法。浙江科技创新近年来大手笔布局落子,展望2024年,越来越多的“种子”将要发芽、开花。

浙江首个“国字号”大科学装置——超重力离心模拟与实验装置今年有望投入试运行,另一个大科学装置——超灵敏微弱磁场和惯性测量装置也在加快建设。之江实验室领衔,十大省实验室个争先,努力为国家战略科技力量贡献更多浙江智慧。中国科学院杭州医学研究所、莫干山地信实验室等新落户浙江的新型研发机构将在这一年迅速成长。

敢于深入科研“无人区”,从源头上直面前沿挑战,是下好科技创新先手棋的题中之义。记者在采访中深有体会,具备了这样的决心和勇气,方能解决更多“卡脖子”难题,为“先行”赋能开路。(下转第四版)

链接

父亲的水稻田 种文化种未来

一个资源禀赋极其普通的乡村,如何振兴?

一位文化人和一名职业经理人,作为浙江返乡创业的年轻人代表,用自身实践,给我们提供了一种思路,种好两块“水稻田”。

乡村振兴,需要人的回归。城里人回乡种水稻,种的是文化,种的是情怀。目前,“父亲的水稻田”项目年均吸引1.5万人次到访天山村。火爆的人气,显露出现代都市人群对于乡村传统农耕文化的致敬和向往。当消费者成为生产者,他们与土地、与农民、与彼此建立起情感连接,休戚与共。如此种出的稻米,自然不愁销路。

习近平同志在《之江新语》中指出,要“善于向经济活动中注入更多文化内涵,以文化的力量推动经济发展”。

周华诚和杨建平的成功,并非偶然,颇具借鉴性。瞄准城市庞大的中产人群,用农耕文化吸引并建构社群,以“种稻”为载体开展社群经营,传承农耕文化,探索乡村体验经济,将三产融合的乡村振兴之路走得格外漂亮。

稻友之外,还能有菜友、牛友……广袤的田野上,有更多播种未来的农耕故事、感人至深的家园情怀值得我们期待。

从新年第一会看到什么

今日说

凌海涛

打好开年“第一仗”,跑好全年“第一棒”。元旦后首个工作日,我省各地纷纷打响了“开门红”攻坚战。抓项目、谋创新、优环境、抢先机……各地的新年第一会上,可以清晰地感受到一股“拼起来”的蓬勃之气。

看到一个“新”字。不久前,中央经济工作会议系统部署2024年经济工作,“以科技创新引领现代化产业体系建设”被列为重点工作首位。对浙江而言,创新深化是“勇当先行者、谱写新篇章”的先手棋、关键招、新引擎。新年首个工作日,温州举行“市委人才和科技创新工作会议”,率先提出打造“教育科技人才一体先行试点城市”。无论是力争全社会R&D经费投入增长15%,还是发布的人才新政4.0版,温州这些举措瞄准的是既有的短板,也为未来塑造着新的优势。放眼全省,新的一年,以“新”应变、以“创”开路,才能在风浪与风口并存的时期,实现经济社会的高质量发展,让浙江经济这棵大梁更粗壮、更有韧性。

看到一个“实”字。项目建设是经济发展的“压舱石”。项目要真正变成发展力,必须推动早落地开工、投产见效。衢州的新年第一会上提出“进一步点燃全市

上下‘大抓项目、抓大项目’的激情”。在衢州重大项目集中签约现场,相关新城以及县(市、区)主要负责人承诺所有项目在6月30日前动工建设。嘉兴的新年第一会则叫“全市招商引资工作会议”,提出“拿出‘拼’的精神、‘抢’的攻势、‘干’的劲头,全力以赴实现招商引资大突破”。类似这样问题导向、求取实效的行动,全省还有不少。套用年轻人喜欢说的“Deadline也是生产力”,有了闭环的约束性,才能挤干含“水”量,提高含“金”量,持续提升政务服务效能。

看到一个“诚”字。营商环境没有最优只有更佳。新的一年,继续做深做实政务服务增值化改革,推动营商环境持续优化提升,才能更好赋能我省经济高质量发展。金华市在2024年“开门红”攻坚大会上,专门邀请100位企业、个体工商户、商会和协会代表参加。会上提出,要不遗余力稳企赋能,提高政策的科学性、精准度和有效性,缩小经济政策和主体感受的“温差”,主打“感知度”,重点向小微企业、科技企业、制造业企业倾斜。一季度安排的7.17亿元政策资金要精准滴灌、直达快享。通过几方面发力,来破除供需不匹配、冷热不均、治标不治本现象,提高市场主体的政策获得感。

看到“拼”字。项目是发展的引擎,只有增强机遇意识、紧迫感意识、争先意识,迅速进入状态拉满弓加满油,才能以浙江的“稳进立”为全国大局多作贡献。

新闻提要

浙江多地公布中考分配生新政—— 分配生比例再提高,意味着什么

钱江观潮

在浙西山区,常山县天山村是一个普普通通、毫不起眼的村子。作家周华诚和商人杨建平却联手在这里做了件“了不得的大事”:种粮。

所谓“了不得”——他俩原本都是城市白领,回村后,不仅种出了好米,还卖出了30元至50元一斤的高价,关键还不愁销路;所谓“大事”——他们种粮的规模挺大,包下全村一半的田,足足有670亩地。

不是发小,不曾同窗,两人究竟为何结缘?一切源自一场“不约而同”。

“我们俩出生邻村,因挂念家中老父亲年过花甲还坚持下地,都回来帮忙。”作家热情善道。

“田头相识,一拍即合。”商人言简意赅。

原来,正是一抹乡愁,为二人牵了线。2021年的春天,他们合伙回乡,在天山村打造起“父亲的水稻田”共富综



周华诚(左)和杨建平查看水稻长势。 共享联盟·常山 俞国文 拍友 管莹 王建华 摄

合体,联手将这抹“乡愁”经营得有声有色。

“每个人都有两块水稻田,一块在心上,一块在地头。”讲起创业秘诀,老周说,他和老杨就是各司所长,一个负责心上的,一个种好地上的。(下转第四版)

原来,为找寻创作灵感,周华诚回乡种田已有9年。结识杨建平前,他在自家3亩地“小试牛刀”,通过网络社交平台发起“众筹”,邀请城里人上门做客,一道道随他父亲周全仔下田劳作,定购种成的大米。(下转第四版)